



捐款80余万 投身公益20年

“让我最欣慰的是，我儿子复员后在河北雄安和战友开公司，2020年主动对接北京全国学雷锋组织，成立雄安第一个学雷锋基地，也接过了雷锋手中的枪！”

——朝阳党员志愿者 苏婕

初心如磐
使命在肩

党员志愿者 档案

姓名 苏婕
性别 女
1972年4月15日出生
2000年7月入党
2001年3月开始参加志愿服务活动

她从29岁开始做志愿服务，20余年如一日，坚持学雷锋做好事，率团队开展扶贫助残、救助濒临失学儿童、帮扶弱势群体，为民修桥打井等，建雷锋事迹展览馆，累计个人为社会捐助40多万元，共为社会捐资100余万元。



苏婕(右一)去看望老军人。

这个春节，听身边的朋友说，“建平县雷锋事迹展览馆”是一名下岗女工自己投资40多万建成的，而为建这个展馆，她竟举债30多万。

得知这个名叫苏婕的女士是一名下岗女工，这不禁令人对她的行为产生了强烈的好奇感。于是，记者专门走近了这位共产党员志愿者，详细了解她“投身公益20年、捐款80余万，并创建了拥有近600名志愿者的“建平县雷锋爱心团”的故事。

如今，在苏婕的带领下，她的爱心团队已组织开展各项志愿服务活动360多次，43000余人直接参与，受益群众75万人次。由于事迹突出，她被评为“朝阳市学雷锋先进个人”“朝阳市最美志愿者”、辽宁省“文明家庭”“最美家庭”。更被中国社会福利基金会学雷锋基金管委会、中华志愿者协会弘扬雷锋精神促进会，评为“雷锋展馆建设突出贡献人物”。

她照顾八旬老人六年如一日

苏婕今年49岁，说起为何会全身心地投入到公益事业时，性格爽朗的她笑着说，从小受长辈影响，爷爷、父母都是特别善良的人，都是尽他们所能去帮助身边的人。在这样的家庭里成长起来的她，在幼小的心灵里就种下了“全心全意为人民服务”的种子。

2001年苏婕29岁，在经济体制改革中，她主动要求下岗，自己开了一家针织店。

就是从那一年开始，苏婕在一些爱心人士的带领下，开始深入到敬老院、孤儿院、精神病院等机构，为他们送去一些米、面、衣服、新被褥等基本生活用品。

“感觉自己做了点力所能及的事，却对他们生活产生了很大的保障和提升效

果，这逐渐坚定了我不再投身公益的决心。”在帮助别人的过程中，苏婕的认识不断提高。她的关注视线一步步放宽：对吸毒、斗殴等失足和法律意识淡薄的青少年，她全力给予物质和精神上的帮助；对于因贫困而失学的孩子，因身体残疾而生活困难的人士，对于患了白血病的孩子，对玉树和汶川的地震灾区，她都捐赠了钱和物品。

而那段时间里，让苏婕自己很有成就感的是，她6年如一日地照顾了一位八旬老人。

“老人有两个不孝顺的儿子，对老人不闻不问。我给大娘买煤、又和泥垒锅台，大娘病了拉到裤子里我给擦洗，熬好粥一口一口喂，一年四季的内衣外套我都给买好并时常给换洗。我家里做饭方便就从家里做好饭再送到大娘家，冬天买好塑料布给钉窗户、头发长了找人给剪头，每年春节都提前包好饺子，大年三十上午给送过去；没柴烧我就找同学出车买一车柴，给她摆好放在院里，带老人出去溜达……在照顾老人的6年里，记忆最深的是，老人拉屎拉裤子里，给老人擦洗。实际上我个人有洁癖，看到老人拉了，开始我也犹豫，也挺抵触的。可转念又一想，老人家像我母亲一样，养育儿女多不容易，小时候为我们擦屎擦尿不嫌弃，现在她们老了，所以就义无反顾地给擦洗了。”

6年的照顾，老人见谁都说：比亲闺女还亲！在苏婕的感化下，后来二儿子主动把老人接家里照顾，她这才放心。

投资40万 建雷锋纪念馆

从2015年起，她开始筹备雷锋事迹纪念馆。

她请专人设计指导，多方获取珍贵的雷锋照片和资料，先后投资40余万元，建

成了建平县第一个以雷锋为题材的展览纪念馆。

2016年雷锋事迹展览馆正式开馆。目前已接待党员干部、中小學生、各界群众3万余人次。现已成为全县爱国主义教育基地、中国社会福利基金会学雷锋基金管委会、中华志愿者协会弘扬雷锋精神促进会学雷锋教育基地、县新时代文明实践基地、巾帼志愿服务示范基地！

同年，苏婕创建的雷锋爱心团队正式启动，从最初的100多人发展到目前近600人。她联系商户、机关企事业单位等60多家，联袂开展各项学雷锋活动360多次，43000余人直接参与，受益群众75万人次。

苏婕还多方协调联系，大家共同努力，在朝阳建立了两所雷锋小学，在辽西地区建立了18个学雷锋基地。

带领团队奋战疫情一线

2020年1月30日，国家发生了疫情，苏婕在第一时间成立了雷锋爱心团队。团队成员最小18岁，最大近60岁，共64位志愿者签下了“请战书”并请求入党，请求奋斗在疫情一线。

队员们从早8:15到晚上9:30一分不差的准时到岗，为6个无物业小区站岗值班，连续6天，共出车22台。并全面负责了这些小区每天的站岗、“爱心物资”的发放、接送上下岗人员等工作。同时苏婕还组织雷锋队员和社会爱心人士捐款，短短20天就捐款145100元，其中25320元善款汇入中国社会福利基金会，用于购买湖北疫区急需的防护用品。其余善款全部用来购买食品和衣物，送给了奋战在一线的工作人员。

2021年，在疫情再来之际，她又带领队员们再次写下“请战书”。在不到一天的时间里，54名志愿者挺身而出，随时待命。

做公益20年捐款80多万

20年来，苏婕个人用于做公益的捐款已达80多万元。

一年四季苏婕都很忙，很少给丈夫做饭洗衣，儿子多半时间也是由丈夫照顾。儿子小时候，丈夫上班实在忙不开，苏婕就把儿子自己锁在家里。最愧疚的一次，是为救一位和丈夫生气喝完药又后悔、半夜10点多给她打电话的大姐，当时外面下着大雨，苏婕的丈夫上夜班，她就已把睡了5岁儿子一人扔家里，冒着大雨深一脚浅一脚背着喝药的大姐连夜送医院，直到早晨7点多，这个大姐洗胃救过来她才拼命往家跑，打开门看到孩子还在睡，心才从嗓子落下，但眼泪还是流了下来。

苏婕把大部分钱都用在做公益上了，针织店黄了以后她又开了家化妆品店。但由于她太忙，效益并不好。她的家里没有装修，摆设也很陈旧，一点时代的气息也没有，连洗衣机都是26年前结婚时买的，微波炉是两年前儿子心疼他们，当兵探亲时给买的，这也是苏婕家里最先进的家用电器了。

她丈夫一直喜欢车，她却把买车的钱投进了建雷锋展览馆中。苏婕对自己更是苛刻，很久都不买衣服，或只买打折的。虽然日子过得清苦，但他们一家三口内心都暖融融的，互相爱着。

“让我最欣慰的是，我儿子复员后在河北雄安和战友开公司，2020年主动对接北京全国学雷锋组织，成立雄安第一个学雷锋基地，也接过了雷锋手中的枪！”

这么多年，苏婕说她真的很辛苦，也想放弃过，但大家有困难就来找她，当她看到被帮助过的人露出幸福微笑时，别人对她的不理解、嘲讽、疲劳都烟消云散了。“我从身体悟到一个真理，那就是：这样活，才是我要的人生！”

★ 城市之光·朝阳

以雷锋之名 扬起社区志愿之风

凌源市北街街道客车社区辖区面积1.98平方公里，户籍人口1345户、3423口人。自2015年以来，该社区以“打造雷锋社区，构建幸福之家”为主题，以弘扬雷锋精神，全心全意为人民服务为宗旨，依托一个中心（便民服务中心）、一个平台（党群活动中心）、五个特色雷锋志愿服务品牌（雷锋大舞台、雷锋讲堂、雷锋诊室、雷锋影院、雷锋书屋）、六支志愿者队伍（雷锋志愿服务队、雷锋太极队、雷锋文艺团队、雷锋乐队、雷锋健身操队、雷锋百人合唱团），不断推动社区志愿服务事业的健康发展，营造“人人都做志愿者”的氛围。

该社区先后荣获市“学雷锋先进集体”、市“最美志愿服务社区”、省“最美志愿服务社区”等荣誉称号。

